

# 城乡共美新画卷



星月湖公园。(贵州新区党工委组织人事部供图)

城乡融合发展是中国式现代化应有之义。贵安新区紧扣西部地区重要经济增长极、内陆开放型经济新高地、生态文明示范区、统筹城乡发展示范区“一极一高地两示范”四大定位，

突出以工促农、以城带乡，全面推动城乡生产要素双向自由流动和公共资源合理配置，一座现代化新城迅速崛起，徐徐铺展开产城融合的活力画卷。

## 统筹城乡规划 展现城乡建设新面貌

“你看，虾刚捕捞上来就已经被抢光了！”5月20日，在贵安新区马场镇场边村稻虾共生基地里，首次捕获小龙虾的养殖户李钢脸上满是喜悦。

2024年，场边村征收村里未利用的土地资源78亩，引进稻虾共生项目。“亩均收入实现显著提升，综合效益较传统种养模式提高3至5倍。”场边村党支部书记韩兴华表示，该模式有效激发了农户参与产业发展的积极性。

近年来，场边村深挖资源禀赋，把产业融合作为发展核心驱动力，探索深化农文旅融合发展之路，先后获全省唯一联合国教科文组织“农村社区学习中心（CLC）能力建设项目”实验点、贵州省“美丽家园·美丽庭院”模范乡村称号。

去年，场边村农村“治房”工作以关口新寨组为试点，以村民为主体，开展宜居农房庭院提升改造。“不摊大饼，按各家实际投入费用50%的比例予以补助，让村民成为村寨建设的第一责任人，主动参与到乡村建设中来。”韩兴华说。

“村里环境变好了，我们居住得更舒适，生活更满意。”村民张凤文言语间很自豪：“游客来到村里，都觉得我们的农家小院很漂亮。”

昔日寂寂无名的村庄，蝶变焕新为城市的“后花园”。在尽享乡村优美景观和生态资源的同时，人们也深切感受到了贵安新区城乡融合迈出的新步伐。

贵安新区加快和美乡村建设，对64个自然村寨实行分类改造；深入开展“一圈两场三改”和农村“五治”，推进城乡水、电、路、气、讯等一体布局、建设和管理。

## 商圈燃旺烟火气

“滋滋……”初夏的傍晚，年轻人围坐一起，一片片牛肉被烤得微微焦黄，油脂丰盈四溢，香味和热烈的话语飘荡开来。在贵安新区海纳广场精彩城一楼，这家名为“金社长无限自助烤肉”的店，作为某外卖平台上“花溪大学城自助餐人气榜第一名”人气爆棚。

“下课以后，或是周末、节假日，我们经常几个同学约来聚餐，价格很实惠。吃完在附近还可以逛逛街，玩一玩，好好放松一下。”就餐的大学生李一路说。

酸汤牛肉、烙锅、烤小豆腐、铁签烤肉、螺蛳粉、香酥鸭……各种美食店在海纳广场精彩城一楼集聚，吸引周边市民流连忘返。

“海纳广场精彩城体量约有2.7万平方米，一楼、二楼原为百货业态，现在正逐步调整为餐饮、娱乐、教育等体验性业态。”贵州省精彩城商业经营管理有限公司销售及招商总监刘恒

如今，“思雅片区生活圈”的居民在家门口就能尽享商超、医疗、教育“一刻钟即达”的便利；I70厂（新艺片区）迎来一拨拨游客拍照、露营，变身“网红”打卡地；“爽爽贵州·数谷贵安·花漾高峰”形成亮丽的生态旅游名片……乡村与城市“手拉手”，社区变景区，农民变市民，共同拥抱新生活。

## 完善城市功能 打造产城融合新高地

5月份，贵州省知识产权局公布首批知识产权领军企业名单，贵安新区企业贵州数据宝网络科技有限公司凭借其在数据资产化领域的创新实践成功入选。

位于贵阳大数据科创城的数据宝，自2016年8月落地以来，迅速成长为全国数据要素市场化领域的“领跑者”，已链接（代运营）50多家部委局局属央企数据、9家省级平台公司数据和众多省市国企数据，形成链接规模最大的国有数据资源网络。

“依托贵安新区大数据产业的集群优势，以及贵阳大数据科创城在政策引导方面的先进性，我们获得了贵州省本地产业基金的四轮融资，发展迈入新阶段。”该公司董事长汤寒林表示。

在贵阳大数据科创城，像数据宝这样的企业不止一家。聚焦贵州数字产业和人才集聚区、数字场景应用示范区、生态文明展示区，贵阳大数据科创城规划建设701平方公里核心区，总部经济和数字经济加快集聚，大批优质企业竞相落户，大量优秀人才纷至沓来。

该模式在土地所有权、承包权、经营权“三权分置”的基础上，遵循市场化规律，以农业科技投入和培育新型经营主体为抓手，探索构建龙头企业、村集体经济、新型经营主体、

“端午夏至前，农家雨不愁”。5月中旬，贵安新区高峰镇龙宝大坝上，村民们抢抓农时育秧，一派繁忙景象。

水源充沛、地势平整，龙宝大坝是贵安新区水稻种植条件较好的片区之一，有基本农田3300余亩。从2022年起，这里开始现代农业示范田建设，探索提升粮食单产水平和农业经营效益有效路径——“龙宝种粮”模式。

该模式在土地所有权、承包权、经营权“三权分置”的基础上，遵循

市场化规律，以农业科技投入和培育新型经营主体为抓手，探索构建龙头企业、村集体经济、新型经营主体、

2024年，贵安新区城乡居民收入保持较快增长，村集体经济经营性收入均达20万元以上，实现繁华城市与繁荣农村各美其美、美美与共。

## 城市向新活力足

“智慧城市”为理念，优化调整海纳广场精彩城和贵澳时代广场商业业态，提升商铺出租率和年客流量。”贵安新区投资促进局（商务局）相关负责人表示。

“因城旺，城以商兴。随着人口导入的持续加力，产城融合加快推进

贵安新区城市功能不断“上新”。

贵安新区投资促进局（商务局）相关负责人表示：“今后将继续加强商教文旅体联动，提振消费激发市场活力，以政策赋能商贸业招商，加快推进商圈建设转型升级，成为拉动经济快速增长的重要载体。”

“为提档升级大

学城区域商圈，  
我们将以‘青  
年潮流地’



→贵安大道。  
文超 摄

## ■ 人物访谈

“电子营业执照已变更完毕，请查收。”近日，中科富创（贵州）智能技术有限公司在“AI上大科城”小程序上提交工商注册服务需求后，贵阳大数据科创城企业服务中心工作人员立即响应，在5分钟内办理完成，并将结果反馈给企业。

“以前没有专门的企业服务机构，办事需要找原大科城现场工作专班进行协调，常常涉及贵阳贵安多个部门，时间成本高、办事效率低，企业满意度不高。”贵阳大数据科创城企业服务中心主任郎伟介绍，自从贵阳大数据科创城企业服务中心成立后，通过持续完善服务机制，强化服务保障，真正打通了企业人才服务“最后一公里”。

作为数智园区运营服务平台，“AI上大科城”小程序在移动端实现“一网通办”功能，助力园区数智化管理及资源高效利用，能提供多种工作和生活服务。

“我们公司有不少新入职的年轻员工，通过中心的指导，顺利申请到了筑巢公寓，实现安居无忧。”贵州瑞瀚科技有限责任公司研发部经理石书翼说，自入驻大科城后，良好的营商环境和服务质效，帮助企业实现快速发展，“2023年还获得了‘贵州省高新技术企业’称号。”

“在贵安新区工作10多年来，我有幸成为建设者，亲眼见证了这座活力之城的快速发展。现在，‘贵人服务’越来越优，为企业扎根发展提供强有力的支持；智慧便捷的数字环境，构建起更加开放、公平的数字营商环境。”郎伟表示。

本版责编：熊瑛 张元斌 杨露怡 版式设计：彭舒妍

贵阳大数据科创城企业人才服务中心主任郎伟

参与贵安建设  
服务企业发展